[bookmark: _GoBack]عملکرد کلی دفتر امور شهری و شوراها :
· مطالعه و بررسی وضع شهرهای استان از نظر تاسیسات و تسهيلات رفاهي به منظور شناخت و تعيين نيازهاي مالي و خدماتي شهرهاي استان.
·  همکاری با واحد برنامه ریزی عمراني وزارت کشور در زمينه تهيه و تنظيم معيارها وضوابط لازم براي تعيين اولويت هاي طرح هاي عمراني در شهرها.
·  بررسی طرح های عمرانی شهرداري ها براي استفاده از اعتبارات وزارت کشور و همچنين         طرح هایي که از محل اعتبارات عمراني کشور انجام مي گيرد با همکاری دفتر فنی.
· مطالعه و بررسی در مورد منابع درآمد شهرداری ها به منظور ارائه خط مشی اتخاذ روشهایي در جهت ارتقاء سطح درآمد شهرداري ها و خودکفايي آنها.
·  نظارت بر برنامه های عمرانی و گزارش گیري مستمر از پيشرفت برنامه هاي عمراني شهرها و عنداللزوم اعلام عدم پيشرفت آنها به سازمان هاي اجرایي مربوطه به منظور رفع موانع با همکاری دفتر فنی.
· تعیین اولویت شهرها از نظر مبارزه با خطرات ناشي از سيل براي تخصيص اعتبارات لازم.
·  بررسی و اظهار نظر در مورد مصوبات شورای شهر و پیشنهادات شهرداريها در مورد برنامه هاي عمراني از نظر مالي و اعتباري . 
·  نظارت بر انجام امور پرسنلی و استخدامی شهرداریها و تدوین و برنامه ريزي دوره هاي آموزشي شهرداران ، کارکنان شهرداريها و شهروندان.
·  نظارت بر حسن اجرای وظایف قانونی وزارت کشور در امور شهرداريها. 
·  صدور بخشنامه ها و دستورالعمل های اجرایی و انجام بازرسي هاي مستمر در تمام زمينه هاي کاري شهرداريها بمنظور راهنمایي ، آموزش و رعايت قانونمندی در انجام کارها .
· ارشاد و راهنمایی شهرداریها در تهیه برنامه هاي اصلاحات شهري اعم از اداري ، مالي ، خدماتي و عمراني بمنظور بهبود و ارتقاء مديريت شهري .
·  بررسی درباره منابع درآمدی شهرداریها و ارشاد و راهنمايي در جهت افزايش سطح و ميزان درآمد شهرداريها بمنظور نيل به خودکفايي .
· مراقبت در امور حمل و نقل و ترافیک شهرها .
·  جمع آوری و تدوین آمار و اطلاعات مربوط به شهرهای استان در جهت برنامه ريزي و تصميم گيري .
·  مراقبت در اجرای قانون مدیریت پسماندها .

